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— Ва лян цін Ген ры ха віч, як вя до ма, 

пры няц це Кан сты ту цыі фак тыч на азна-

чае па цвяр джэн не іс на ван ня дзяр жа вы. 

Пер шая ўлас на бе ла рус кая Кан сты ту цыя 

бы ла пры ня та лі та раль на праз ме сяц пас-

ля аб вя шчэн ня ССРБ у па чат ку 1919 го да. 

Яе пі са лі «з чыс та га ліс та» ці ўсё ж быў 

ней кі прык лад, ней кая ас но ва?

— Пра цэс ства рэн ня бе ла рус кіх за ка на-

даў чых ак таў ішоў па ра лель на з пра цэ сам 

фар мі ра ван ня са мой бе ла рус кай дзяр жаў-

нас ці. У асно ву Кан сты ту цыі, пры ня тай 

3 лю та га 1919 го да І Усе бе ла рус кім з'ез-

дам Са ве таў пра цоў ных, ся лян скіх і чыр-

во на ар мей скіх дэ пу та таў, быў па кла дзе-

ны «Ма ні фест», аб на ро да ва ны 1 сту дзе ня 

1919 го да Ча со вым рэ ва лю цый ным ра бо ча-

ся лян скім ўра дам Бе ла ру сі. І тут трэ ба ад ра-

зу за ўва жыць, што су ве рэн насць Са вец кай 

Бе ла ру сі, аб ве шча ная ў «Ма ні фес це», не 

азна ча ла аслаб лен ня су вя зяў і ад ме ны пад-

па рад ка ван ня РСФСР. «Ма ні фест» за ма-

ца ваў ха рак тар уза е ма ба ко вых ста сун каў 

па між ССРБ і РСФСР. Ад но сі ны гэ тыя бы лі 

да во лі тры ва лыя, Са цы я ліс тыч ная Са вец-

кая Рэс пуб лі ка Бе ла ру сі ў якас ці афі цый-

ных пры зна ва ла кі ру ю чыя ор га ны ўла ды 

РСФСР. І ад па вед на ў на шай пер шай Кан-

сты ту цыі мно гае бы ло ўзя та з Кан сты ту цыі 

РСФСР 1918 го да. У ёй, як і ў ра сій скай, 

за ма цоў ва лі ся па ла жэн ні аб са вец кай фор-

ме ўла ды і дык та ту ры пра ле та ры я ту. Пер-

шай яе част кай ста ла ле нін ская Дэк ла ра-

цыя пра воў пра цоў на га і экс плу а ту е ма га 

на ро да — свое асаб лі вая прэ ам бу ла, у якой 

аб вя шча ла ся ад ме на пры ват най улас нас ці 

на зям лю і на цы я на лі за цыя сель ска гас па-

дар чых прад пры ем стваў, за ма цоў ва ла ся 

дзяр жаў ная ўлас насць на ля сы, не тры, га-

ва ры ла ся аб увя дзен ні ўсе агуль най пра цоў-

най па він нас ці, ства рэн ні «Са цы я ліс тыч най 

Чыр во най Ар міі пра цоў ных і ся лян»...

— Што ж у ёй та ды бы ло ўлас на бе-

ла рус ка га?

— Га лоў нае, што яна юры дыч на за ма ца-

ва ла ўтва рэн не но вай са вец кай дзяр жа вы 

і яе но вую наз ву — Са цы я ліс тыч ная Са-

вец кая Рэс пуб лі ка Бе ла ру сі (ССРБ). Яна 

за ма цоў ва ла і асноў ныя прын цы пы са цы я-

 ліс тыч на га ла ду, які толь кі пла на ва ла ся бу-

да ваць, — фак тыч на вы зна ча ла той шлях, 

па якім трэба было іс ці на васт во ра най дзяр-

жа ве. У пер шым раз дзе ле га ва ры ла ся аб 

асноў най за да чы са вец кай дзяр жа вы на 

пе ра ход ны пе ры яд — «уста ля ван не дык та-

ту ры га рад ско га і сель ска га пра ле та ры я ту і 

бяд ней ша га ся лян ства ў вы гля дзе ма гут най 

Са вец кай ула ды, у мэ тах поў на га пад аў лен-

ня бур жу а зіі, зні шчэн ня экс плу а та цыі ча ла-

ве ка ча ла ве кам і ўста ля ван ня са цы я ліз му, 

пры якім не бу дзе ні па дзе лу на кла сы, ні 

дзяр жаў най ула ды». За ўваж це: «не бу дзе 

дзяр жаў най ула ды». Гэ та ка лі бу дзе па бу-

да ва ны са цы я лізм, а па куль, у ад па вед нас ці 

з па ла жэн ня мі Кан сты ту цыі, ула да ў ССРБ 

на ле жа ла «ўся му пра цоў на му на сель ніц тву 

кра і ны, аб' яд на на му ў га рад скіх і сель скіх 

Са ве тах». Ор га на мі вяр хоў най ула ды аб' яў-

ляў ся з'езд Са ве таў Бе ла ру сі, а ў пе ра пын-

ках па між з'ез да мі — Цэнт раль ны Вы ка наў-

чы Ка мі тэт (ЦВК).

Аб вя шча лі ся ў асноў ным толь кі па лі тыч-

ныя сва бо ды — сва бо да сло ва і дру ку, сва-

бо да схо даў, мі тын гаў, шэс цяў, а так са ма 

сва бо да сум лен ня. Як бы ло ад зна ча на ў 

арт. 16, «кі ру ю чы ся ін та рэ са мі пра цоў на га 

кла са ў цэ лым, ССРБ па збаў ляе не ка то рых 

асоб і асоб ныя гру пы пра воў, якія вы ка рыс-

тоў ва юц ца імі на шко ду ін та рэ сам са цы я ліс-

тыч най рэ ва лю цыі». Ме ла ся на ўва зе, што 

«экс плу а та та ры» па ра жа юц ца ў пра вах: не 

ма юць пра ва ўдзе лу ў вы ба рах, не пры ма-

юц ца на вай ско вую служ бу. Аба вяз каў гра-

ма дзян Кан сты ту цыя вы зна ча ла толь кі два. 

Так, ар ты кул 12 аб вяс ціў пра цу аба вяз кам 

усіх гра ма дзян рэс пуб лі кі, пры чым рэг ла-

мен та ваў ся прын цып: «Хто не пра цуе, той не 

есць». Акра мя та го, уста лёў ваў ся ўсе агуль-

ны во ін скі аба вя зак, ад нак са збро яй у ру ках 

ме лі пра ва аба ра няць рэ ва лю цыю толь кі 

пра цоў ныя, а на «не пра цоў ныя эле мен ты» 

ўскла да ла ся вы ка нан не ін шых вай ско вых 

аба вяз каў.

Вы шэй шым ор га нам ула ды ў рэс пуб лі цы 

аб' яў ляў ся з'езд Са ве таў Бе ла ру сі, а ў пе ра-

пын ках па між з'ез да мі — Цэнт раль ны Вы ка-

наў чы Ка мі тэт ССРБ (ЦВК ССРБ). У склад 

вы бра на га на з'ез дзе ЦВК БССР увай шло 

50 ча ла век. Апош ні ўтва раў Ма лы і Вя лі кі 

Прэ зі ды ум. Дак лад най рэг ла мен та цыі — дзе 

за ка на даў чая ўла да, дзе вы ка наў чая — не 

бы ло, за ма ца ван не пра ва во га ста ту су гэ тых 

ор га наў бы ло да во лі не дак лад ным.

— Мно гае з та го, што вы за раз пе ра лі-

чы лі, бы ло, на пэў на, узя та з Кан сты ту цыі 

РСФСР...

— Мно гае, але не ўсё. Пер шая бе ла-

рус кая Кан сты ту цыя не пра ду гледж ва ла 

ўтва рэн ня Са ве та на род ных ка мі са раў (у 

ад роз нен не ад Кан сты ту цыі РСФСР), у ёй 

ні чо га не га ва ры ла ся аб мяс цо вых ор га-

нах ула ды і кі ра ван ня і аб вы бар чым пра ве. 

За ка на даў ца, аб вяс ціў шы ў пер шым раз-

дзе ле Кан сты ту цыі, што ўся ўла да ў ССРБ 

на ле жыць га рад скім і сель скім Са ве там, 

больш мяс цо выя ор га ны ўла ды не згад ваў. 

Па ра дак ажыц цяў лен ня вы ба раў у ор га ны 

са вец кай ула ды так са ма не быў за ма ца ва-

ны. Лі чы ла ся, што з'яў ля ец ца да стат ко вым 

урэ гу ля ван не гэ тых пы тан няў Кан сты ту -

цы яй РСФСР. Уво гу ле схе ма па бу до вы ор-

га наў ула ды і кі ра ван ня на гад ва ла аб лас ную 

струк ту ру.

Кан сты ту цыя ССРБ бы ла ка рот кай, не 

ўклю ча ла мно гіх пы тан няў, якія пад ля га юць 

кан сты ту цый на му рэ гу ля ван ню. У ёй бы ло 

толь кі тры раз дзе лы, у той час як у Кан сты-

ту цыі РСФСР іх бы ло шэсць...

— Ней кая за ка на даў чая не ахай насць, 

ка лі мож на так ска заць...

— Каб дзяр жа ве юры дыч на тры ва ла за-

ма ца вац ца, па трэб ныя як мі ні мум два скла-

даль ні кі. Улас ная ар мія і ўлас ныя гро шы. 

Ні та го, ні дру го га ў ССРБ не бы ло, та му 

і аба пі ра лі ся, і спа дзя ва лі ся на тых, у ка го 

гэ тыя скла даль ні кі былі і з кім па да ро зе ў 

па бу до ве са цы я ліз му — на РСФСР. Та му ў 

Кан сты ту цыі і га ва ры ла ся пра не па рыў ныя 

цес ныя су вя зі з Са вец кай Ра сі яй.

— Тым не менш ужо на па чат ку 20-х 

га доў у Бе ла ру сі па ча ло ся ак тыў нае ме-

на ві та дзяр жаў нае бу даў ніц тва. А на ступ-

ная бе ла рус кая Кан сты ту цыя бы ла пры-

ня тая толь кі ў 1927 го дзе...

— Але ж у Кан сты ту цыю 1919-га ўно сі лі-

ся знач ныя змя нен ні, якія да зво лі лі гэ та му 

дзяр жаў на му бу даў ніц тву раз ві вац ца. Пас ля 

вы зва лен ня тэ ры то рыі Бе ла ру сі ад поль-

скай аку па цыі 31 лі пе ня 1920 го да пры ма-

ец ца Дэк ла ра цыя аб не за леж нас ці ССРБ. 

Та кім чы нам, ССРБ аб вя шча ец ца паў тор на. 

І та ды ўзнік ла не аб ход насць удак лад ніць 

па ла жэн ні яе Кан сты ту цыі. На ІІ з'ез дзе Са-

ве таў ССРБ, які ад быў ся з 13 па 17 снеж ня 

1920 го да, бы лі пры ня ты да паў нен ні да Кан-

сты ту цыі 1919-га.

Па сут нас ці, з'езд аб на віў Кан сты ту цыю. 

Да ку мент утрым лі ваў нор мы аб струк ту ры 

і паў на моц твах цэнт раль ных ор га наў са-

вец кай ула ды ССРБ. Быў ство ра ны Са вет 

На род ных Ка мі са раў — фак тыч на пер шы 

са праўд ны са вец кі ўрад (не ча со вы, як урад 

Жы лу но ві ча, і не не зу сім зра зу ме лы, як 

Вя лі кі Прэ зі ды ум ЦВК). Да паў нен ня мі рэг-

ла мен та ва ла ся ства рэн не 15 нар ка ма таў 

(за меж ных спраў, ва ен ных спраў, унут ра ных 

спраў, асве ты, хар ча ван ня, пра цы, ахо вы 

зда роўя, зем ля роб ства, на род най су вя зі, 

са цы яль на га за бес пя чэн ня, фі нан саў, юс-

ты цыі), пры чым на пра вах нар ка ма таў бы лі 

Ра бо ча-ся лян ская ін спек цыя і Над звы чай-

ная ка мі сія. Нар ка ма ты ўзна чаль ва лі на род-

ныя ка мі са ры, якія і ўва хо дзі лі ў склад ура ду 

Бе ла рус кай ССР. З'езд Са ве таў, згод на з 

да паў нен ня мі, вы бі раў ЦВК Бе ла ру сі ў скла-

дзе 60 ча ла век, які з'яў ляў ся па між з'ез да мі 

Са ве таў вы шэй шым за ка на даў чым, рас па-

рад чым і кант роль ным ор га нам ССРБ. Прэ-

зі ды ум ЦВК Бе ла ру сі вы бі раў ся се сі яй ЦВК у 

скла дзе стар шы ні і ча ты рох чле наў, да яко га 

ў пе ры яд па між се сі я мі ЦВК пе ра хо дзяць 

функ цыі і пра вы ЦВК. Ад нак агуль на па лі-

тыч ныя пы тан ні вя лі кай важ нас ці ўно сі лі ся 

на за цвяр джэн не се сіі ЦВК... Гэ та ўжо бы ла 

да во лі дэ та лё ва вы бу да ва ная сіс тэ ма кі ра-

ван ня, са ма стой ная, якая не аба пі ра ла ся на 

ней кую ін шую звон ку.

— А тэ ры та ры яль ныя змя нен ні бы лі 

не як за фік са ва ныя ў Кан сты ту цыі? Рыж-

скі да га вор, ус туп лен не ў склад СССР, уз-

буй нен ні 1924 і 1926 го да па він ны ж бы лі 

ад люст ра вац ца ў Асноў ным За ко не...

— Ужо ў но вай Кан сты ту цыі, пры ня тай 

у кра са ві ку 1927 го да, бы лі ад люст ра ва-

ныя гэ тыя пра цэ сы. Акра мя, ба дай, вы ні каў 

Рыж ска га да га во ра, та му што Бе ла русь не 

бы ла суб' ек там яго пад пі сан ня і ўдзель ні-

цай пе ра га во раў. Пра ца над но вай Кан-

сты ту цы яй вя ла ся фак тыч на з 1924 го да, 

пас ля пры няц ця Кан сты ту цыі СССР. Гэ та 

быў скла да ны і пра цяг лы пра цэс. Але за тое 

Кан сты ту цыя, за цвер джа ная VІІІ Усе бе ла-

рус кім з'ез дам Са ве таў ра бо чых, ся лян скіх 

і чыр во на ар мей скіх дэ пу та таў 11 кра са ві-

ка 1927 го да, бы ла больш рас пра ца ва най 

і дас ка на лай у па раў на нні з па пя рэд няй, 

Асноў ным За ко нам рэс пуб лі кі ў поў ным 

сэн се гэ та га сло ва, з ахо пам усіх най важ-

ней шых пы тан няў дзяр жаў на га ла ду. У ёй 

быў за ма ца ва ны факт ува хо джан ня БССР 

у склад Са ю за ССР з пра вам сва бод на га 

вы ха ду, кан чат ко ва за ма ца ва ны і ўста ля-

ва ны су вя зі БССР з Са юзам ССР і ін шы мі 

са юз ны мі рэс пуб лі ка мі, бы лі вы зна ча ны 

су ве рэн ныя пра вы рэс пуб лі кі са ма стой на 

пры маць сваю Кан сты ту цыю, уно сіць у яе 

ад па вед ныя зме ны, ства раць вы шэй шыя 

ор га ны дзяр жа вы і кі ра ван ня, вы зна чаць 

ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ны па дзел... 

Што да ты чыц ца вы бар ча га пра ва, то Кан-

сты ту цыя па збаў ля ла знач ную част ку гра-

ма дзян Бе ла рус кай ССР вы бар чых пра-

воў. Апра ча та го, вы ба ры пра во дзі лі ся на 

агуль ных схо дах па прад пры ем ствах, бы лі 

шмат сту пень ча ты мі, а га ла са ван не бы ло 

ад кры тым. Вы лу чэн не кан ды да таў у дэ пу-

та ты пра во дзі ла ся толь кі па ды рэк ты вах 

пар тый на га кі раў ніц тва КП(б) Бе ла ру сі, 

што ад па вя да ла па ла жэн ням аб «дык та-

ту ры пра ле та ры я ту» і свед чы ла аб знач ным 

аб ме жа ван ні дэ ма кра тыі.

У Кан сты ту цыі аб вя шча ла ся аб роў на сці 

пра воў усіх гра ма дзян не за леж на ад іх ра са-

вай і на цы я наль най пры на леж нас ці (ад нак 

гэ та не вы зна ча ла маг чы масць па збаў лен ня 

асоб ных гра ма дзян і асоб ных груп гра ма-

дзян пра воў, які мі яны ка рыс та юц ца). На 

пер шым пла не ў ёй бы лі пра вы пра цоў ных, 

а не ча ла ве ка, БССР па-ра ней ша му аб вя-

шча ла ся ў якас ці са цы я ліс тыч най дзяр жа вы 

і дык та ту ры пра ле та ры я ту, якая ажыц цяў-

ляе свае за да чы на асно ве са ю за ра бо чых 

і ся лян.

Аб вя шча ла ся роў насць ча ты рох моў — 

бе ла рус кай, рус кай, поль скай і ідыш. 

Най больш знач ныя за ка на даў чыя ак ты 

па він ны бы лі дру ка вац ца на гэ тых ча ты-

рох мо вах, на ват са ма Кан сты ту цыя бы ла 

АД «ДЫК ТА ТУ РЫ 
ДА «КІ РУ Ю ЧАЙ

Як ства ра лі ся і змя ня лі ся 
Кан сты ту цыі 
Са вец кай Бе ла ру сі

15 са ка ві ка мы бу дзем ад зна чаць 30-год дзе пры няц ця Кан сты ту цыі 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь, Асноў на га За ко на на шай не за леж най кра і ны, 

які, улас на, і га ран туе яе су ве рэ ні тэт і не за леж насць. Згад ва ю чы 

гэ ту най важ ней шую для бе ла рус кай дзяр жаў нас ці да ту, вар та 

ўспом ніць і пра «па пя рэд ні каў» Кан сты ту цыі не за леж най Бе ла ру сі. 

Вя до ма, мож на сяг нуць да лё ка ў гіс то рыю, зга даў шы і Ста ту ты 

ВКЛ, і Кан сты ту цыю Рэ чы Па спа лі тай, па якіх ка лісь ці жы лі лю дзі 

на на шай зям лі. Але, уліч ва ю чы, што га лоў ныя да ку мен ты най перш 

пра піс ва юць дзяр жаў ны лад і дзей насць га лоў ных дзяр жаў ных 

ін сты ту таў, мы вы ра шы лі за ся ро дзіць ува гу ме на ві та на тых, 

якія дэк ла ра ва лі БЕ ЛА РУС КУЮ дзяр жаў насць, якія пі са лі ся для 

дзяр жаў на га ўтва рэн ня, у са мой наз ве яко га пры сут ні ча лі сло вы 

БЕ ЛА РУСЬ, БЕ ЛА РУС КАЯ...

Тыя, хто ве дае гіс то рыю род най кра і ны, ужо зра зу мелі, што з та кім 

па сы лам раз мо ва бу дзе вес ці ся пра ад нос на не вя лі кі ад рэ зак 

ча су — ней кія сто з не вя лі кім га доў. (Да рэ чы, сё ле та яшчэ ад на 

юбі лей ная да та — 105 га доў з ча су пры няц ця пер шай БЕ ЛА РУС КАЙ 

Кан сты ту цыі.) Пас ля бы ло яшчэ тры... Пра тое, з ча го па чы на ла ся, 

як транс фар ма ваў ся Асноў ны За кон бе ла ру саў за час іс на ван ня 

са цы я ліс тыч най рэс пуб лі кі, мы па гу та ры лі з Ва лян ці нам МА ЗЕ ЦАМ, 

кан ды да там гіс та рыч ных на вук, вя ду чым на ву ко вым су пра цоў ні кам 

ад дзе ла най ноў шай гіс то рыі Бе ла ру сі Ін сты ту та гіс то рыі НАН.

«Ар ты кул 12 аб вяс ціў пра цу 
аба вяз кам усіх гра ма дзян рэс пуб лі кі, 
пры чым рэг ла мен та ваў ся прын цып: 
«Хто не пра цуе, той не есць».

«Быў ство ра ны Са вет На род ных 
Ка мі са раў — фак тыч на пер шы 
са праўд ны са вец кі ўрад 
(не ча со вы, як урад Жы лу но ві ча, 
і не не зу сім зра зу ме лы, як Вя лі кі 
Прэ зі ды ум ЦВК). Да паў нен ня мі 
рэг ла мен та ва ла ся ства рэн не 
15 нар ка ма таў (за меж ных спраў, 
ва ен ных спраў, унут ра ных спраў, 
асве ты, хар ча ван ня, пра цы, ахо вы 
зда роўя, зем ля роб ства, на род най 
су вя зі, са цы яль на га за бес пя чэн ня, 
фі нан саў, юс ты цыі), пры чым 
на пра вах нар ка ма таў бы лі 
Ра бо ча-ся лян ская ін спек цыя 
і Над звы чай ная ка мі сія. Нар ка ма ты 
ўзна чаль ва лі на род ныя ка мі са ры, 
якія і ўва хо дзі лі ў склад ура ду 
Бе ла рус кай ССР».


